

тоже одна из оппозиционных активистов таких (Москва, женщина, 39 лет, высшее образование).

4.3. Мнения участников фокус-групп об одновременном падении рейтинга Путина и ослаблении протестного движения

Большинство респондентов отметили, что падение рейтинга Путина и падение протестного движения - не связанные между собой события, которые происходят сами по себе. Рейтинг Путина падает совершенно обоснованно и закономерно, так как в стране ничего не меняется. Доверие, оказанное ему во время выборов, не оправдалось, недовольство населения растет.

Что касается падения протестного настроения, то, как уже говорилось выше, главную роль, по мнению респондентов, играют отсутствие ярких лидеров и внятных идей. Вместе с тем, протестный потенциал в обществе растет, поэтому поиск новых лидеров латентно активизируется, хотя это процесс медленный и он тормозится репрессивными действиями властей. Тем не менее, стихийный поиск новых лидеров в стране продолжается.

Многие участники опроса отметили, что рейтинг В.Путина – вещь во многом искусственная, что его легко поднять путем простых действий, акций, рекламы и СМИ, при условии доминирования в телевидении и «зачистки» политического поля.

- *А почему это должны быть связанные вещи? Я не вижу обязательной связи между ними, одно из другого обязательно не следует. Ну и что, что они падают? Что, обязательно должно протестное движение расти? Может расти апатия (женщина, 25 лет, высшее образование).*
- *Понятно, почему протест падает, нет выхода, все бесполезно. А рейтингу Путина с чего расти? Ничего не делается. Рейтинг Путина падает, потому что ничего не меняется, все обещания так и остаются обещаниями. Плюс еще Крымск, плюс еще, что еще там было за это время? Крымск, наверное, самая серьезная ситуация (мужчина, 31 год, высшее образование).*
- *Я думаю, что рейтинг Путина падает совершенно законно, потому как очевидно, что стране нужны перемены, перемены как в политической области, так и в экономической. Однако реально ничего не делается. Поэтому тот электорат, который ищет перемен, естественно, от Путина отходит. С точки зрения падения рейтинга оппозиции, я думаю, что это связано с тем, что, опять же, нет предложенной платформы, такой, которая бы поддерживалась если не большинством, то хотя бы крупными социальными группами (мужчина, 55 лет, высшее образование).*

- *Потому что, наверное, особо ничего не меняется в стране, поэтому его рейтинг падает. По телевизору показывают только его, значит, ответственным по идее должен быть только он за всё это (мужчина, 29 лет, высшее образование).*

4.4. Исчезнувшее ощущение единства на протестных митингах

Большинство респондентов отметили, что на последних митингах стало исчезать некоторое чувство единства, которое чувствовалось на предыдущих более ранних митингах. Как отмечали участники интервью, люди, приходившие на первые митинги, несмотря на то, что были очень разноплановые, все были «заодно», чувствовалось единение, определенный настрой. На последнем митинге, который прошел в сентябре 2012 г., это ощущение ушло, появилось чувство безысходности, безнадежности, бессмысленности мероприятия. Лидеры, которые выступали на трибуне, делали это формально, не было определенной цели, эффектной риторики.

Вместе с тем, многие участники протестов считают, что это временное явление. С одной стороны, вполне закономерно, что люди начинают делиться по каким-то фракциям в зависимости от их убеждений и интересов. Этот процесс еще не завершен. С другой стороны, у оппозиции есть общие интересы, на основе которых они могут объединиться, хотя бы временно (например, на основе идеи о честных выборах). В настоящее время оппозиционное движение переживает определенны спад. Со временем оно переструктурируется и снова начнет набирать силу.

- *На последнем митинге, мне кажется, единение людей уменьшилось, но поскольку это все было с перерывом в месяц, то в общем то они прошли на одной волне. Потихоньку может быть начинали тянуть в разные стороны, разные политические движения, но тогда этого было еще не заметно (мужчина, 27 лет, высшее образование).*
- *Я был на Сахарова – это был предпоследний митинг, на котором я был. Он был самый, на мой взгляд, многочисленный. Там было действительно единение, там были такие активные выступления. Все слушали, хлопали, аплодировали. Потом была второй раз Болотная, если я не ошибаюсь. Там уже что-то исчезло. Во-первых, было меньше народу, во-вторых, ощущалось, что уже люди с меньшим энтузиазмом к этому относятся. А следующие уже только подтвердили эту тенденцию. Т.е. после президентских выборов как раз эта тенденция особенно стала заметна (мужчина, 27 лет, высшее образование).*
- *А как-то некомфортно там на Пушкинской было в психологическом смысле. Какой-то дух «осетрины второго*